# 深入推进绿色低碳发展

### 国家发展改革委负责人就《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》答记者问

#### ■新华社记者 严赋憬 张晓洁

近日,中共中央、国务院印发《关于加 快经济社会发展全面绿色转型的意见》。 意见的出台背景是什么? 部署了哪些重 要任务?新华社记者采访了国家发展改 革委负责人。

#### 问:意见出台的背景是什么?

答:党的十八大以来,我国绿色低碳 发展取得历史性成就。能源绿色转型步 伐加快,截至2024年6月底,可再生能源装 机规模达到16.53亿千瓦,占总装机的 53.8%;产业结构持续优化升级,建成全球 最大、最完整的新能源产业链;资源利用 效率持续提高,2023年我国单位国内生产 总值能耗、碳排放强度较2012年分别下降 超过26%、35%,主要资源产出率提高了 60%以上;环境质量持续改善,天更蓝、山

与此同时,我国绿色转型仍然面临着 不少困难挑战。能源结构偏煤、产业结构 偏重、环境约束偏紧的国情没有改变,化石 能源和传统产业占比仍然较高,生态环境 质量稳中向好的基础还不牢固。此外,全 球绿色转型进程面临波折,环境和气候议 题政治化趋势增强,绿色贸易壁垒升级。

党的二十届三中全会就加快经济社 会发展全面绿色转型作出部署。党中央、 国务院印发意见,对加快经济社会发展全 面绿色转型作出系统谋划和总体部署,明 确了总体要求、主要目标、实施路径,对于 推动发展方式绿色转型、全面推进美丽中 国建设、实现高质量发展具有重要意义。

四川应对强降雨

转移避险8万余人

佼 张海磊)四川盆地9日以来连续强降

雨,四川省各部门和高风险市州多措并

预警,多个市州有大雨到暴雨,局部大暴 雨。9日14时30分许,乐山市沐川县沐溪

镇境内庙坪沟、桃花沟山洪冲垮道路,冲

塌部分院坝设施。镇村干部接到预警立

即紧急疏散群众,在山洪到来前将附近受

隐患点等进行安全检查,加强井口防洪、

地面塌陷治理等工作,严防山洪倒灌、淹 井。内江市各县区备好棉被、帐篷、折叠

床等救灾物资1.8万件,市县应急救援队伍

头"作用,及时发现险情转移群众,并自动

采集水情和农情,哪里积水倒苗,就调度

人力前往扶苗,减轻农业受灾损失。当地

新建的 X 波段天气雷达, 在多轮强降雨中

为四川达州市和巴中市、陕西安康市、重

庆城口县等大巴山腹心地区提供了精准

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基10日首次承认,乌

自6日以来,库尔斯克州遭到来自乌方的猛烈地面攻

泽连斯基在10日晚间发表的视频讲话中首次提及乌

方军队正在与乌接壤的俄罗斯边境州库尔斯克开展军事

击。该州政府10日呼吁高风险区居民加紧撤离。俄联邦

政府当天宣布一系列措施,以提升库尔斯克和其他两个边

军在库尔斯克的军事行动。他说,他当天收到乌克兰武装

部队总司令亚历山大·瑟尔斯基呈交的关于前线战事和乌

方将战线向俄方领土内推进行动的几份报告,"乌克兰正

泽连斯基在讲话中还称赞了乌克兰苏梅州等"前线"

库尔斯克州代理州长阿列克谢·斯米尔诺夫11日经社

库尔斯克市市长伊戈尔·库察克在"电报"平台上说,

斯米尔诺夫已命令库尔斯克州内各地方当局加紧疏散高

目前俄乌双方在库尔斯克州内距边界约10公里的苏

交媒体平台"电报"发文通报,乌军向该州发射的一枚导弹

被击毁后,其残骸砸到州首府库尔斯克市一栋9层居民楼,

该居民楼的居民将被撤离至临时住宿点,空袭预警已覆盖

全市。他还发布了显示居民楼窗户、阳台被炸毁的照片。

风险区居民。俄塔斯社10日报道,该州已疏散超过7.6万人。

在证明它确有能力……(对俄)施加必要压力"。

的乌军各战斗旅。苏梅州与库尔斯克接壤。

导致至少13人受伤,其中两人伤情严重。

达州市发挥数字乡村建设的科技"探

内江市接暴雨预警后,对煤矿、地灾

举,转移避险8万余人。

影响群众撤至安全区域。

300支6717人做好临战准备。

气象信息。

行动。

境州的安全戒备状态。

据新华社成都8月11日电(记者 谢

8月9日,四川省气象台发布暴雨蓝色

什么?

答:意见提出,以碳达峰碳中和工作 为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长, 深化生态文明体制改革,健全绿色低碳发 展机制,加快经济社会发展全面绿色转 型,形成节约资源和保护环境的空间格 局、产业结构、生产方式、生活方式,全面 推进美丽中国建设,加快推进人与自然和 谐共生的现代化。

意见提出坚持全面转型、协同转型、 创新转型、安全转型的工作原则:将绿色 转型的要求融入经济社会发展全局,全方 位、全领域、全地域推进绿色转型;充分考 虑不同地区、不同行业的发展实际,科学 设定绿色转型的时间表、路线图、施工图; 强化支撑绿色转型的科技创新、政策制度 创新、商业模式创新,为绿色转型提供更 强创新动能和制度保障;统筹处理好发展 和减排、整体和局部、当前和长远、政府和 市场的关系,妥善防范化解绿色转型面临 的内外部风险挑战。

#### 问:意见提出哪些目标?

答:意见提出两个阶段目标。到2030 年,重点领域绿色转型取得积极进展,绿 色生产方式和生活方式基本形成,减污降 碳协同能力显著增强,主要资源利用效率 进一步提升,支持绿色发展的政策和标准 体系更加完善,经济社会发展全面绿色转 型取得显著成效。到2035年,绿色低碳循 环发展经济体系基本建立,绿色生产方式 和生活方式广泛形成,减污降碳协同增效 取得显著进展,主要资源利用效率达到国 际先进水平,经济社会发展全面进入绿色 低碳轨道,碳排放达峰后稳中有降,美丽 中国目标基本实现。

同时,针对不同领域,意见提出量化 工作目标:到2030年,节能环保产业规模 达到15万亿元左右;非化石能源消费比重 提高到25%左右,抽水蓄能装机容量超过 1.2亿千瓦;营运交通工具单位换算周转量 碳排放强度比2020年下降9.5%左右;大宗 固体废弃物年利用量达到45亿吨左右,主 要资源产出率比2020年提高45%左右等。

#### 问:意见部署哪些主要任务?

答:意见围绕5大领域、3大环节,部署 加快形成节约资源和保护环境的空间格 局、产业结构、生产方式、生活方式。

5大领域分别是:构建绿色低碳高质 量发展空间格局,优化国土空间开发保护 格局,打造绿色发展高地;加快产业结构 绿色低碳转型,推动传统产业绿色低碳改 造升级,大力发展绿色低碳产业,加快数 字化绿色化协同转型发展;稳妥推进能源 绿色低碳转型,加强化石能源清洁高效利 用,大力发展非化石能源,加快构建新型 电力系统;推进交通运输绿色转型,优化 交通运输结构,建设绿色交通基础设施, 推广低碳交通运输工具;推进城乡建设发 展绿色转型,推行绿色规划建设方式,大 力发展绿色低碳建筑,推动农业农村绿色

3大环节分别是:实施全面节约战略, 大力推进节能降碳增效,加强资源节约集 约高效利用,大力发展循环经济;推动消费 模式绿色转型,推广绿色生活方式,加大绿

色产品供给,积极扩大绿色消费;发挥科技 创新支撑作用,强化应用基础研究,加快关 键技术研发,开展创新示范推广。

问:如何完善支持绿色转型的政策 体系?

答: 意见提出完善绿色转型政策体系。 财税政策方面,积极构建有利于促进 绿色低碳发展和资源高效利用的财税政策 体系,落实相关税收优惠,完善绿色税制。 金融工具方面,延长碳减排支持工具实施 年限至2027年年末,研究制定转型金融标 准,积极发展绿色股权融资、绿色融资租 赁、绿色信托等金融工具。投资机制方面, 中央预算内投资对重点项目积极予以支 持,引导和规范社会资本参与绿色低碳项 目。价格政策方面,深化电力价格改革,完 善水价政策,推进生活垃圾处理收费方式改 革。市场化机制方面,健全资源环境要素市 场化配置体系,健全横向生态保护补偿机 制,完善生态产品价值实现机制,推进全国 碳排放权交易市场和温室气体自愿减排交 易市场建设,完善绿色电力证书交易制度。 标准体系方面,建立碳达峰碳中和标准体 系,加快节能标准更新升级,完善可再生能 源标准体系和工业绿色低碳标准体系。

#### 问:意见出台后如何抓好落实?

答: 意见是加快经济社会发展全面绿 色转型的顶层设计文件。国家发展改革委 将加强统筹协调,会同有关部门建立能耗 双控向碳排放双控全面转型新机制,制定 实施碳达峰碳中和综合评价考核制度,科 学开展考核,加强评价考核结果应用。

新华社北京8月11日电

## 在青岛大港海关 办结完出入境船 舶监管手续后 携"蛟龙号"载人 潜水器的"深海 一号"远洋科考 船解缆离境,赴 西太平洋海域开 展科考工作。 < 在青岛 大港码头,"深海 一号"远洋科考 船即将离境。 新华社发

"蛟龙"远征再探海

泽连斯基:乌军正在进攻俄本土

俄库尔斯克州已疏散超过7.6万人

重要中转枢纽。

电话通信、征用车辆等。

▶8月11日,科考队 员在对"蛟龙号"载人潜水 器进行检查。

新华社专特稿

### 巴西找到坠机遇难者全部遗骸

"黑匣子"已送检 调查结果预计30天内公布

据新华社北京8月11日电 巴西救援人员10日报告,9日圣 保罗州维涅杜市坠机事故中的62名遇难者遗骸已全部找到,正开 展身份辨认。失事客机的"黑匣子"已送检,事故原因正在调查中 据路透社报道,遇难者包括34名男性和28名女性,大部分遇

难者遗骸已交给警方法医部门作身份鉴定。 当地消防部门发言人迈孔·克里斯托说,有关部门正利用遇难

者座位号、身体特征、随身携带物品等信息辨认身份。 圣保罗州官 员说,遇难者家属正协助警方识别遇难者身份。目前,客机驾驶员 和副驾驶员身份已确认。

失事飞机所属的沃帕斯航空公司10日确认机上人数为62人 此前因有一名乘客未列入名单,该公司曾报告机上人数为61人。

这架ATR72-500型涡轮螺旋桨客机9日从巴西南部巴拉那 州卡斯卡韦尔市飞往圣保罗州瓜鲁柳斯国际机场,下午在距圣保 罗市约80公里的维涅杜市坠毁。失事客机损毁了地面上一栋住 宅,但未造成地面人员伤亡。

态正常。此后客机未再回应塔台的呼叫,也没有宣布紧急情况或 巴西航空专家利托·索萨认为,依据事发时画面,"可以看到飞

据巴西空军部门报告,直到9日13时20分,该航班仍显示状

机失去了支撑,没有水平速度。在旋转状态下,(机组人员)无法重 巴西空军10日说,失事客机的两个"黑匣子"已被送往首都巴

西利亚一家分析实验室,调查结果预计将在30天内公布。

失事客机制造商、法国与意大利合资企业ATR飞机制造公司 在一份声明中说,有关专家正"全力支持"事故调查。

### 哈里斯自称总统选举"弱势方" 在多个关键"摇摆州"落后于特朗普

锁定民主党总统候选人提名的美国副总统哈里斯在竞选活动 中说,民主党目前在总统选举中是"弱势方",支持率并未超越共和

哈里斯与竞选搭档明尼苏达州州长沃尔兹9日出席在亚利桑 那州格伦代尔市举办的一场竞选集会。哈里斯在集会上发表讲话 称,"我们不能忽略一个非常重要的事实,我们绝对是以弱势方的 身份参选的,我们是弱势方"。

据报道,此次集会吸引了超过1.5万人参加。哈里斯表示,尽 管支持者人数众多,但仍有很多"艰苦的工作"摆在面前。

过去几周,哈里斯选情呈升温之势,但在多个关键"摇摆州" 仍落后于特朗普。据美国选举信息网站"真正透明政治"汇总的 民调数据,截至当地时间10日,哈里斯在全国民调中平均领先特 朗普0.5个百分点,但在关键"摇摆州",特朗普仍握有0.9个百分 点优势。而大约两周前,特朗普在全国民调中平均领先哈里斯

### 韩国最大在野党将选新党首 李在明连胜16场初选

韩国最大在野党共同民主党即将选举新党首,前党首李在明 的支持率大幅领先于其他两名参选人,截至11日已赢得16场地方

初选,合计赢得其中近九成选票。

共同民主党将于18日举行全国代表大会,根据各地初选、民 意调查和网络调查等结果选出新任党首。根据该党相关规定,党 首参选人不得担任党内领导职务,李在明6月宣布辞任党首。

在韩国中部城市大田和世宗11日举行的两场党内初选中,李 在明分别获得90.81%和90.21%的选票,大幅领先于另外两名参选 人金斗官和金志洙(音译)。至此,李在明已赢得17场地方初选中 的16场,最后一场初选定于17日在首都首尔举行。

按韩国媒体说法,外界普遍预计李在明将成功连任共同民 主党党首,他也被视为该党角逐2027年韩国总统选举的热门人 选。2022年总统选举中,李在明以微弱差距败给国民力量党候

去年8月至9月,李在明绝食24天以抗议尹锡悦的政策,后因

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提 请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉 及押金、保证金、 报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法 律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

#### 健康状况恶化一度暂停履职。 据新华社电

#### 天津日报 17622997767 23602233 办公地址:天津市和平区卫津路143号

#### 遗失·公告

▲中天昊建设管理集团股份有限公司 天津分公司遗失公章、财务章、法人章 (杨峰照)、合同章,及发票章各一枚, 统一社会信用代码: 91120105MA05PE9R4G, 特此声明作

- ▲天津市河西区纯真里76门208-210, 承租人郭长清,合同编号 03210031760751a1,此房屋为天津市 恒众房屋经营有限公司企业产房屋, 该处房屋租赁合同已遗失,特此声明。
- ▲霍红艳遗失公有住房租赁合同, 地址:天津市河西区小海地双山里 19门505-509伙单506室,声明作废。
- ▲中国铁路北京局集团有限公司天津 客运段炊事员尤迪铁路工作证丢失, 工作证号2036261035947,特此声明。
  - 寻人启事

家住天津市河西区气象台路德才里 16门213室李汝勤老人过世,现寻找 李树军办理该房停止供暖相关事宜, 联系人:李树欣,联系电话13302107217。

▲ 王 震 宇 ( 身 份 证 号 : 120104197406046819)遗失天津市南开区 南开大学西南村 18-3-312 房屋公有 住房租赁合同,声明作废。

#### 吸收合并公告

经合并双方股东决定,天津市 电力科技发展有限公司(统一社会 信用代码:91120101103163478H, 注册资本2000万元)拟吸收合并天津 三源电力智能科技有限公司(统一 社会信用代码:91120113727517713T, 注册资本10200万元),天津三源电力 智能科技有限公司因合并而注销, 天津市电力科技发展有限公司存续。 合并后天津市电力科技发展有限 公司的注册资本仍为2000万元。 自本公告之日起45日内,债权人可 要求合并双方清偿债务或者提供 相应的担保。如债权人未在规定期 限内行使上述权利,公司合并将按照 法定程序进行。

特此公告。

天津三源电力智能科技有限公司 天津市电力科技发展有限公司

### 寻尸主公告

2024年6月14日,在西青区梨园头 平房发现一男尸,尸长170cm,聋哑人, 全身赤裸,花白短发,无其它明显 特征。符合上述走失人口信息的与 022-83922000 李七庄派出所联系。 登报七日后无人认领将依法处理。

#### 注销公告

天津市国家职业技能鉴定所 第五十八所社会信用代码: 52120000589787183E 敬告债权债务人 自公告发布之日起45日内到本单位 办理清算事宜,特此公告。

### 公示

任何单位及个人未经天津四桶油 供应链科技有限公司允许,不能私自 使用本公司的一切有效证件含复印件 (营业执照)和企业标识。如私自使用 本公司有效证件和企业标识,本公司将 追究其民事法律责任。情节严重的 可以追究其刑事法律责任。

> 天津四桶油供应链科技有限公司 2024年8月12日

# 利比亚首都发生武装冲突

据新华社突尼斯8月10日电(记者潘晓菁)的黎波里 消息:利比亚卫生部紧急事务发言人奥萨马·阿里10日告 诉新华社记者,首都的黎波里9日爆发的民兵武装冲突造 成至少9人死亡、16人受伤。

的反恐保护。

奥萨马•阿里说,冲突发生在的黎波里的塔朱拉区,当地 局势现已恢复稳定。联合国利比亚支助特派团10日发表声 明,谴责这次武装冲突及有关各方在事发地区的军事集结。 声明说,特派团敦促各方遵守停止敌对行动的协议,并敦促当 局履行职责,确保结束武装冲突,追究肇事者责任。

贾地区交火。该地区是俄罗斯向欧盟国家输送天然气管道的

州、布良斯克州实施紧急安全措施,授权当局转移居民、管控

新闻链接

斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州实行反恐行动制度。

装部队对库尔斯克州发动恐怖袭击,造成平民伤亡,居民

楼和其他民用设施受损。俄国家反恐委员会主席、俄联邦

安全局局长博尔特尼科夫决定,从2024年8月9日起在库

尔斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州实行反恐行动制度,

充措施以确保公民安全,维护法律和秩序,加强对设施

长穆拉什科8日通报说,6日以来乌克兰对库尔斯克州的袭

击已造成包括9名儿童在内的66人受伤。库尔斯克州代理

副州长别洛斯托茨基8日说,袭击已造成该州4人死亡。

俄国家反恐委员会还表示,俄国家机构将采取补

乌克兰军队6日起对库尔斯克州发动袭击。俄卫生部

以保证居民安全,应对来自敌方破坏和恐怖威胁。

俄罗斯国家反恐委员会9日宣布,自当天起在库尔

据俄国家反恐委员会在其官网发布的消息,乌克兰武

俄方已宣布在与乌克兰接壤的库尔斯克州、别尔哥罗德